

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 百千万工程·乡村振兴

省工商联、中建四局组团帮扶清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇

“红色上帅”激活“一池春水” “七彩田园”绽放“一路繁花”

打造粮食生产基地、贡柑种植基地、林下中药材种植基地,引进吊瓜套种黄豆、红松茸立体产业项目,建设乡村振兴综合服务基地,捐建200米标准化塑胶跑道……“红色上帅”焕发新的活力,“七彩田园”孕育新的希望。

让乡村振兴成为全党全社会的共同行动。”广东省工商联、中建四局组团驻清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇帮扶工作队(以下简称“工作队”)进驻以来,牢记嘱托,把群众对美好生活的向往作为奋斗目标,充分发挥组团帮扶优势资源和社会力量,守底线、补短板、促发展、建机制,持续壮大“造血产业”,激活了镇域高质量发展“一池春水”,在乡村振兴田野上浇出了“一路繁花”。

■采写:新快报记者 朱清海 通讯员 郑来国
■摄影:新快报记者 王飞

守底线

多措并举巩固提升脱贫成果

“坚持一户不落、一个不少,多措并举筑牢防返贫底线。”进驻以来,工作队在省工商联、中建四局高度重视和倾力支持下,坚持和加强党建引领,把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在突出位置,协助上帅镇扎实开展防止返贫动态监测和帮扶工作,牢牢守住不发生规模性返贫底线。

在常态化开展防止返贫动态监测工作基础上,工作队把困难群众放在心上、把关心关爱落到实处,累计投入自筹资金6万余元,走访慰问困难党员、退伍军人、困难群众等200余户;开展“金秋筑梦助学”活动,共为20户经济困难家庭的41名学生发放助学金4.1万元;举办关爱保护留守儿童宣讲活动;通过技能培训、共建帮扶车间,强化就业帮扶,增加脱贫人口收入;自筹资金2万余元,帮扶3户困难群众发展养殖,其中1户监测户已消除风险。

与此同时,工作队坚决扛稳守住粮食安全生产底线的重任,协助上帅镇连续3年实现6600亩以上粮食种植面积,粮食生产任务完成率达100%;推动各村经联社集体流转500亩土地发展丝苗米种植,引导和鼓励家庭农场(种植大户)等新型经营主体通过土地流转、代耕代种等方式种植丝苗米300余亩,盘活270余亩撂荒耕地复耕复种,带动群众增种丝苗米1000余亩,全镇实现规模化种植丝苗米2000余亩。



■3年来,省工商联投入45万元自筹资金,在上帅镇4个行政村总长7公里主村道新装太阳能路灯430盏。

强造血

发展富民产业创新“强村”路径

协助上帅镇打造总长10公里的“红色上帅,七彩田园”示范带;累计引进、投入自筹资金2343万元,实施帮扶项目17个,消费帮扶400余万元;全镇4个行政村集体经济年收入均达到15万元以上,其中东南村、连官村两个重点村达到25万元以上……进驻以来,工作队立足当地资源禀赋和发展阶段,因地制宜、突出特色发展兴村富民产业,积极探索新型农村集体经济实现方式。

值得一提的是,在工作队推动下,全镇4个行政村经联社先后成立帅美农业发展有限公司和盈帅农业有限公司,创新集体经济壮大路径。通过投入918万元驻镇帮扶资金,完成总投资108万元的上帅镇粮食生产基地项目,建成粮食烘干基地1座,以委托加工方式打造上帅镇丝苗米品牌;投资12万元的陈屋村70亩贡柑种植基地项目已完成;总投资798万元的林下中药材种植基地项目已实施。

经工作队牵线搭桥,智恒公司总投资300万元流转东南村270亩土地,发展吊瓜套种黄豆、红松茸立体产业项目,每年为东南村经联社带来13万元的收入,带动部分农民在家门口就业增收,仅2023年项目用工费用达45万元。此外,帮扶单位投入20余万元自筹资金,支持连官村流转60亩土地发展稻菜轮作产业项目,带动村集体和村民双增收。

3年来,工作队持续动员帮扶单位积极参与消费帮扶,推动更多连山优质农产品“出山进湾”。省工商联累计助销价值130万元的丝苗米、红米、糙米等农产品;中建四局与上帅镇签订200万元消费帮扶框架协议,帮扶助销林下鸡、丝苗米等农产品;通过对接广州等地商超市场、民营企业助销上帅蔬菜、砂糖橘等农产品50多万元,甚至于,帮扶干部主动通过车尾带货、朋友圈带货等方式助销农产品20万元。



▲今年5月,连山四月八“牛王诞”暨露营音乐节活动在清远连山上帅镇举行。

补短板 激发释放 镇村发展活力潜能

3年来,省工商联投入45万元自筹资金,在上帅镇4个行政村总长7公里主村道新装太阳能路灯430盏;中建四局投入自筹资金158万元:捐建上帅镇中心学校200米标准化塑胶跑道,改造提升学校运动场地,捐建连官村120米灌渠;工作队协调南方电网立项并实施东君村变压器迁移项目。

“民之所盼,我必行之。”工作队坚持人民至上,着力解决农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题,抓好办成一批群众可感可及的民生实事、民心工程。目前,省工商联投入500万元自筹资金帮扶上帅镇建设乡村振兴综合服务基地,预计今年7月投入使用。上帅镇中心学校教师周转房、篮球场改造等项目正在推进中。

为推动乡村文化繁荣发展,工作队协助上帅镇完成红色文化广场、陈贤才故居、特编连旧会址修缮改造项目等;多方筹资助力上帅镇成功举办连山四月八“牛王诞”暨首届露营音乐节,促进“农文旅体康”融合发展;投入5万元支持上帅镇中心学校开展非遗进校园活动;投入8万元扶持尚帅锦绣合作社发展壮绣产业,带动30多名农村留守妇女就业。

深入实施“美丽乡村”建设,全镇22个自然村均达到“整洁村”以上标准,其中获评“广东省美丽乡村生态村”1个、“特色村”9个;积极推动“绿美上帅”建设,广泛动员社会力量认捐认养、植树造林,为乡村充“植”添绿,打造绿美上帅生态长廊……工作队携手上帅镇大力推进党建引领乡村治理,不断激发释放镇村发展活力潜能,得到清远市肯定并作经验交流分享。

东西部协作

广州黄埔聚力帮扶贵州三都

建了澡堂再建光伏发电站 解决学生洗澡难

■新快报记者 朱清海

援建学生澡堂,解决了寄宿师生的洗澡难题,然而随之又产生新的问题——学生澡堂每年产生电费约6000元,增加了学校的经济压力。在广东省粤黔协作工作队黔南组三都小组(以下简称“三都小组”)动员下,爱心企业积极支持贵州省黔南布依族苗族自治州三都县都江镇打鱼民族学校太阳能光伏发电站项目建设。随着光伏发电站于2024年1月底投入使用,学生澡堂用电问题迎刃而解。

新快报记者了解到,三都小组充分发挥桥梁纽带作用,2021年至2022年发动知识城(广州)投资集团等9家爱心企业捐赠近230万元,为三都县都江镇打鱼民族学校、大河中学、塘州小学等15所中小学校实施“澡堂计划”项目,有效



解决了7000余名寄宿师生的洗澡难题。

不过,随着学生澡堂的启用,学校用电量陡然增加,随之出现新的问题。根据打鱼民族学校统计,2022年学生澡堂投入使用后,平均每月耗电约1000度,每年产生的电费约6000元,大大增

加了学校的经济压力。

“三都所需,黄埔所能”。在工作小组努力推动下,2023年12月21日,广东奥飞数据科技旗下广州市数智振兴共富公益基金会、广东汇异建设工程有限公司会同打鱼民族学校、三都县教育

局、三都小组签订五方协议,利用打鱼民族学校办公楼、教学楼屋顶,安装功率25.4千瓦的太阳能光伏发电站。

据统计,自今年1月底光伏发电站投入使用以来,月均发电约2300度,有效解决学生澡堂用电问题,让590名住校生放心地洗热水澡,所产生多余电量卖给电力公司,为学校创收,实现绿色环保和可持续发展。该学校以光伏项目为科普教育基地,发展科技创新教育,并取得了可喜成绩。

工作小组相关负责人表示,光伏发电站的建设,为“澡堂计划”提供有力支撑,是动员社会力量参与东西部协作、助力乡村振兴的创新探索和生动实践,希望更多爱心企业及人士关注“澡堂计划”,“电”亮更多学校澡堂,打造成真正实现学校减负、学生受益的“民心工程”,助力三都教育事业高质量发展。